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Bábel tornya.
(K) Ha kedvünk tartaná, most ugyan­

csak rámutathatnánk azon Ausztriára, mint 
a mely oly híjában s oly sokat áldoz azért 
a nagyhatalmi állásért! Valóságos fenn 
az ernyő nincsen kas! Mert imó, tekintsük 
csak az osztrák törvényhozásban folytatott 
heves nyelv-vitát egy bábeli nyelvzavar eme 
kitörését ?

Miért van az és vájjon honnét ered­
hetett ?

Igen egyszerű a felelet! Legelső kut- 
forrása az, hogy osztrák nyelv és osztrák 
nemzet nincsen és nem található fel a po­
litika nagy mezején sehol. Még jelvényei 
sem igazak, mert a fekete-sárga szint a 
dynasztia, melynek uralkodó lothringeni 
ágáé a fehér-vörös szin, kapta a római 
császári czimnek szintén csak névleg létező 
sallangjával.

Van tehát egy hatalom, a mely csak 
névleg él a világ többi hatalmasságai kö­
zött; nem is szükség ezt rászletesen kimutat­
nunk, eléggé teszik a bécsi törvényhozók 
az egyes nemzetek érdekében és épen a 
reichsrathbeli viták következtében nem le­
het még csak azt sem állítani, hogy az 
Ausztriát fenyegető felbomlási válságokat 
csak is a magyarok idézték elő!

Vájjon mit szól mindehhez a vasember, 
ki Ausztriának e küzdelmeit most bizonyá­
ra mosolyogva szemléli biztos távolából s a 
kinek lelke őrül azon, hogy mennyire elő­
készítik az ő czéljainak útját az osztrák 
kalap alá zsúfolt külön nemzetek, melyek 
ha elismerik is az uralkodó személyében 
való egységet, a personáluniót, de azért 
még sem hajlandók nemzeti önállásukat és 
nyelvüket a kis Ausztria alig három millió 
népének feláldozni!

És kellene-é Bécsnek ennyire félteni 
a jövőjét, ha megadja minden országnak 
azon önálló jogokat, a melyeket évszázado­
kon át bírtak ? Lenne oka akkor is e félelem­
re, ha nem agyarkodnék minden más társ­
ország jogainak elkobzására — csak azért, 
hogy ő legyen a nagy, hatalmas, bár min­
den támasz és természetes alap nélkül ? 
Miért nem jött létre az annyira óhajtott 
cseh koronázás ? Hiszen ahhoz joga van 
Csehországnak, hiszen ott az örökké bete­
geskedő Ferdinánd királyt is megkoronáz­
ták ; vájjon ártott 5 azzal az osztrák czi- 
mernek ? Nem, sőt inkább erősebben fűzte 
magához és legmagasabb dynasztiájához 
Csehországot. Találóan illusztrálja Ausztria 
helyzetét a Bócsbe került vidéki atyafi 
adomája, a kinek ott megmutatták a kirá­
lyi házat, a színházat, a fegyveres házat és 
mutattak mindenféle házat, csak egyet ke­
resett hiába : az osztrá k-h ázat!

Minden ország népe szereti hazájának 
jogait fenntartani; szereti azért, mivel 
akkor az uralkodót az ezen egységbe jogaik 
teljes épségével olvadott nemzetek sohasem 
hagynák cserben; védnék Ausztria uralkodó­
ját, sőt annál inkább kelnének fel aztán 
annak védelmére, hevítve az uralkodó iránt 
való szeretet háhoritlan érzése által De mi­
kor Bécs csak is abban akar tündökölni, 
hogy a nagyhatalmi állás megmaradjon és 
ezen dynasztikus hiúságért az egy és ugyan­
azon uralkodó joga alatt létező többi or­
szágok és nemzetek minden javát és érdekét 
feláldozza Bécsért és a névleg fennálló 
Ausztriáért s ennek fennállásáért százszor 
és ezerszer veszélyeztethesse saját léteiének 
alapjait ; ebbe bizonyára egy nemzet sem 
fog belenyugodni és ezt az állapotot reájok 
erőszakolni nem is tanácsos. És állításaink­
nak fényes tanúbizonyságát képezi épen ma 
az osztrák törvényhozás erős küzdelme az 
állami nyelv kérdésében.

De vájjon képzelhető-e olyan ember, a 
ki józan ésszel és tiszta lélekkel hihetnó, 
hogy a most folytatott heves nyelvi harcz- 
ból Ausztria kerülne ki a győzelem csok­
rával még azon esetben is, ha elérné azon 
modern parlamenti győzelmek egyikót, a

melyekben a népképviselet akarata érvénye­
sül a nélkül, hogy a nép akaratául tekint­
hetnék.

Beösmerjük azt, hogy egy alkotmányos 
uralkodónak nem kis feladat, hogy szilár­
dan megtudjon állani azon a rossz és inga­
tag alapon, a melyre — mint uralkodónkat 
is — uralkodása kezdetén állították taná­
csosai s ezeknek irigység és bosszú által 
sugallt — politikája; és ebből a hálóból 
bizonyára nem csekély fáradsággal és ön- 
megtagadással lehet kibontakozni. Tagad- 
hatlau, hogy ma is mennyire egészen más 
színben állana Ausztria a világ előtt, ha 
mindjárt nem a Bach-féle törvénytipró és 
utált politikával, hanem az alkotmányszabta 
törvényes alapon mondatta volna ki a »vi­
ribus unitis« (egyesült erővel) hires jel­
szavát. Ez esetben sok minden máskép álla­
na, de hát, a ki — mint Bach — sokat 
markol, az — mint ugyan ő — keveset 
is fog !

Az akkori kormány által elhintett 
rossz mag most termi keserű gyümölcsét 
azon Ausztriára nézve, a mely minden más 
országok és nemzetek jogait egy maga 
akarta gyakorolni s mohón magába hab­
zsolni ezeket úgy nemzetek, mint egyesek 
elől. Mert sohasem marad el a számadás 
órája s az aligha nem e perezben kondult 
meg a bécsi törvényhozás termeiben, a hol 
a megszájkosarazott nemzetek mindegyike 
beszélni kezd s beszélni akar, még 
pedig a saját anyanyelvén. Tessék ebből 
a bábeli nyelvzavarból kibontakozni, hogy 
melyik nyelv az osztrák nyelv és melyik 
beszélő az osztrák nemzet!

Nem kis tanulsság rejlik ebben a 
chaoszban hazánkra nézve is. Azonkívül, 
hogy ha a felség Tisza Kálmánt még egy­
szer valamely utólsó és igen nagy próbára 
megtartaná, ezen elhatározására nagy be­
folyással lehet a lajthántuli zavar ; láthatjuk 
hová vezet az a politika, a mely telhetetlen 
az idegen származású, nyelvű és erkölcsű 
országok s idegen népek, nemzetek annektá- 
lásában. Horvátország és nemzetiségeink elég 
Bábel reánk nézve, Bosznia, Herczegovillá­
val tetézve lesz a bajunk. Hát még egy 
Novibazárba és Szalonikiba való expedi- 
czióval 1

A helyzet. ♦
A pártok hozzá láttak a parlament leg­

égetőbb kérdésének, a főrendiház által vissza­
utasított t.-javaslat megvitatásához. Ma — írja 
a „P. N.“ a szabadelvű kör keddi tanács­
kozásáról, kilyukadt a szeg a zsákból. A mi­
niszterelnök a házassági javaslatnak a napi­
rendről való levételét s a főrendiház üzeneté­
nek egyszerű tudomásul vételét ajánlja, egy 
határozati javaslat kíséretében, melyben a 
képviselóház jegyzőkönyvileg azt mondaná ki, 
hogy a javaslatban lefektetett elveket nem te­
meti el végkép, hanem elvárja a kormánytól, 
hogy annak idejében, akkor, a mikor (de ter­
mészetesen oly napon, mely a kalendáriumban 
meg nem található) újra előterjeszt olyasféle 
javaslatot, a minő ezúttal megbukott, a szabad­
elvű párt persze belenyugodott mindenbe, ki­
vált. mikor azt hallá Tiszától „a korona a 
legeklatánsabb módon kifeje­
zést adott a kormány iránti bi­
zalmának s a kormányt felha­
talmazta ennek közzétételére.“
Szép ez a nagy ragaszkodás, csakhogy a kép­
viselőház már határozott és pedig egészen 
mást határozott.

Elfogadott t. i. egv határozati javaslatot 
a kötelező polgári házasságbe­
hozataláról s mindazok, kik a polgári 
házasság behozatalának barátai, tehát a kép- 
viselöház túlnyomó nagy része, ha önérzetesen 
akarnak eljárni, nem tehetnek mást, mint a 
hogy már említett határozatra való hivatkozás­
sal vegvék tudomásul a főrendek üzenetét. 
Ezek tehát nem fogadhatják el a Tiszakor- 
mány újabb határozati javaslati javaslatát a 
nélkül, hogy önmagokat meg ne hazudtolják. 
a képviselőház kisebbsége, már t. i. az, mely 
egyáltalában nem akarja a polgári házasság 
behozatalát: már ezen említett okból nem fo­
gadhatja el az újabb határozati javaslatot.

— Becsből. A bécsi rendőr Blőch meg­
gyilkoltatása ügyében uj mozzanat nem merült 
fel. A rendőrségi épületben ismét számos egyén 
szembesittetett a gyilkossal annélkül, hogy e

szembesítés eredményre vezetett volna. A 
gyilkos magaviseleté a szembesítések alatt 
mogorva, sőc durva volt, magát még mindig 
egy titkos társulat megbízottjának vallja. Több 
Ízben kellett őt meginteni, hogy álljon fel és 
ne fordítsa el arczát. Visszavezettetvén a bör­
tönbe, bilincsekbe kellett őt verni, mivel meg­
kísértette, hogy fejét a falon bezúzza. — Ez 
az eset különben Becs város egész lakosságát 
a legnagyobb nyugtalanságba ejtette. A két 
rendőrön elkövetett gyilkosság nem hogy tar­
tózkodóbbá tette volna az anarchistákat, ha­
nem ellenkezőleg folyton kihivóbban és fenye­
getőbben lépnek fel Az éjjeleken nagy töme­
gekben vonulnak fel a munkások, minek kö­
vetkeztében a hatóságok is igen nagy arányú 
elővigyázati intézkedéseket tettek. A rendőr­
fogház épületben száz emberrel szaporították 
a személyzetet s az őrségeket ismétlő-fegyve­
rei látták el. A rendőri hatóságok a közbiz­
tonság és a rend íentartása körül általában 
igen nagy arányú felhatalmazást nyertek s az 
ide vonatkozó s Bécset és környékét kivételes 
állapotba helyező rendelet már kihirdettetett. 
— A parlament is leszavazott a német nyelv 
uek általánossá tételet ezélzó Sturm-Wurm- 
brand féle indítvány felett; elvetette 186 
szóval 155 ellen.

A kisebbségi s egyéb idetartozó részle­
tes jellegű szavazások különben nem mentek 
végbe valami simán. Mikor p. o. a Schönerer 
módosító indítványa következett, erre csak 
ketten szavaztak, t. i. Schönerer és Gfűtik­
ra v.z képviselők. — (Nagy derültség, kaczaj, 
taps.)

Schönerer: Kérem jegyzőkönyvbe 
venni ezt a derültséget is, ezt a jövőre nézve 
igen fontosaknak tartom.

A bizottsági kisebbség Wurmbrand javas 
latáuál a miniszterek megjelentek a teremben. 
Nagy kaczajjal fogadták őket mindenfelé. In- 
iiikus felkiáltások : Most jönnek ismét!

Megkezdődött a névszerinti szavazás. 
Mikor Dunajevszki pénzügyminiszter nevére 
került a sor, zajos felkiáltások hangzottak: 
Halljuk ! Halljuk ! A baloldalról erős kaczaj. 
Egy hang: A szavazás szabad ! Sürii felkiál­
tások balról : Mert kisebbségben voltak, hát 
most segítségükre jönnek a miniszterek ! Du- 
najevszki nemmel szavazott. Mikor Falkenkayn 
földmivelési miniszterre került a sor, újra 
megújult a zaj. (Balról erős felkiáltások : 
Halijuk ! Halljuk ! Jobbról kaczaj. Egy hang 
a baloldalon : Ez német!)

Smolka elnök : Kérem, uraim, ne be­
folyásolják a szavazást. (Tartós nyugtalanság 
a baloldalon. Felkiáltások jobbról: Kendre ! 
Óvjátok meg a szavazás szabadságát !) Én, 
ura-in, nem tehetek mást, mint önöket felké­
rem a nyugalom és rend megóvására. Adjanak 
nekem fegyelmi hatalmat, akkor mást is tehe­
tek. így azonban még egyszer igen szépen 
kérem önöket, óvják meg a parlamenti tisz­
tességet. (Élénk tetszés a jobboldalon.)

Schönerer: Tetszés- és nemtetszés­
nyilatkozatok minden parliamentben meg van­
nak engedve. (Felkiáltások jobbról : Rendre !)

Smolka: Kénytelen vagyok Schönerer 
lovag képviselő urat névszerint is rendre in­
teni, mert nem volt joga szólni és nyilatkoza­
tokat tenni.

Schönerer: De csak kifejezést ad­
hatunk, ha valami nem tetszik ! (Nagy zaj !)

Folytattatik a szavazás, melynek az lett 
az eredménye, hogy Wurmbrand határozati 
javaslata 186 szavozattal 155 szavazat ellené­
ben elvettetett. Viharos tetszés és taps a jobb­
oldalon és a karzatokon. Különösen a jobbol­
dali második emeleti karzaton volt igen erős 
zaj. A közönség tapsolt, ujjongott. Az emberek 
botokkal verték a padokat, és lábaikkal do­
boltak a padlón, úgy, hogy valóságos porfel- 
leg képződött. Több S'ava! kiáltás volt hal­
ható. A baloldalon erősen pisszegtek.

Smolka elnök : Már ismételve felszó­
lítottam a karzatot, hogy nyugalomban marad­
jon. Miután figyelmeztetéseim sikertelenek ma 
radtak, felkérek nehány képviselőt, hogy a 
felső karzatokat ürítsék ki.

Schönerer: Akkor önnek a termet 
is ki keli üríteni!

A felső karzat kiürittetik. 
A közönséget igen nehezen lehetett távozásra 
bírni. Fanderlik képviselő élénken beszélt 
egyesekkel, a kik nem akarták helyeiket el­
hagyni. Erős és gyakori felkiáltások hangzot­
tak : Mi is adófizetők vagyunk! Jogunk van az 
itt maradásra! Húsz perezbe került, mig a 
karzat kiürült. A karzat kiürítése után Coro- 
nini indítványa került szavazásra. Ez is elvet­
tetett. Az ülés 6 órakor végződött, rendkívüli 
izgatottság közt.

Bécs politikai köreiben kedden este egész 
határozottal hire járt, hogy király ő felsége 
közvetlenül Münchenből való megérkezte 
után még tegnap reggel felhalmazta, ennek 

I kérelmére, Taaffe grófot, hogy vegye al­

kalmazásba az 1868. május 18-iki t ö r- 
vényt, mely szerint a miniszté­
riumnak bizonyos esetkben 

o g a van az alkotmány egyes 
határozatait felfüggeszteni.

— A harmadik egyetem tárgyában ki­
küldött albizottság ajánlja, miszerint mondja 
ki a közigazgatási bizottság, hogy: 1. A bu­
dapesti egyetem jogi karán és a bölcsészeti 
kar demonstrativ szakaiban tultömöttség van, 
ennek megszüntetése részben a fennálló intéz­
mények keretében is eszközölhető, de egy uj 
egyetem fölállítása is levezető hatással lesz 
reá. 2. Nem csak ez okból, hanem az ország 
általános kulturális érdekei tekintetéből szük­
séges egy harmadik egyetem létesítése, mely 
jog- és államtudományi, bölcsészeti, természet- 
tudományi és orvostani karokból szervezendő ; 
a theologiai kar kérdése egyelőre függőben 
tartandó. 3. A jogakadémiák jelenlegi helyze­
tükben meg nem hagyhatók. Arra nézve, hogy 
ezek tekintetében mily intézkedés történjék, 
ezen albizottság mindaddig, mig a t. bizottság 
a harmadik egyetem kérdésében állást nem 
foglalt, nem érzi magát hivatva véleményt 
adni. Épp úgy nem tartozhatik feladatuk kö­
rébe a t. bizottság további eljárására uézve, 
melynek iránya úgyis még csak most hozandó
határozatától függ, javaslatokat tenni._____

— A nihilisták. A muszka fővárosban az 
a rémhír terjedt el, kísérlet történt 
az egészczáricsalád megmér 
gezésére. A hir részben valóságon ala­
pult, mert a gyilkos terv tényleg létezett. A 
rendőrség nyomára jött, hogy a téli palota 
pékjei között nihilisták vannak. A gyanús sü­
tők azonnal elfogattak. A náluk talált papiro­
sokból aztán kiderült az egész ördögi ármány. 
Nagy összeesküvés állott fenn arra a czélra, 
hogy a császári család számára készített sü­
teményekbe strychnin kevertessék és igy meg­
gyilkoltassanak az uralkodóház mindazon tagjai, 
akik Pétervárott tartózkodnak. A mérge­
zett süteményeket egy családi 
ebéd alkalmával adták volna 
f ö 1. A rémület a városban leirhatlan számta­
lan elfogatás történik. Senki sem érzi magát 
biztonságban. — Karkovból jelentik, hogy a 
nihilisták tőrrel meggyilkolták Jabilev ottani 
csendőrtisztet. A gyilkosokat azonnal elfogták. 
A rendőrség hir szerint ismeri már Szudejkin 
gyilkosait is, de eddig még nem fogatta el 
őket A Jabilev gyilkosainál talált papirosok 
alapján a rendőrség egy titkos nihilista nyom­
dát födözött föl Harkovban és egyszersmind 
annak nyomára jött, hogy nagy összeesküvés 
létezik a kisoroszországi parasztság föllázitá- 
sára. Kisoroszországban számos ügynök izgatja 
a népet.

KARCZOLATOK.
(Az ellenzék. — A kormányelnök. — A szolgaikra. — 

A hajdú. — Körösi Sándor képviselő.)
Fenujártak ő felségénél a főrendiházi 

ellenzék arany-gyapjas vezérei — s előadták, 
hogy ők Tiszára haragszanak s hogy a mint 
kétszer tették, leszavaztatják a felsőházbau har­
madszor is.

Azután hazajöttek és kijelentették, hogy 
ő felsége teljes helyeslésével és legkegyelme­
sebben bocsáttattak haza.

Útra kelt Tisza Kálmán is és ő is haza 
jött. Ő felsége őt is teljes helyeslésével és 
legkegyelmesebben bocsátotta haza.

És történt, hogy egyszer két torzsalkodó 
atyafi ment az egyszeri szolgabiróhoz.

Először persze a panaszos beszélt. A 
szolgabiró kihallgatja és azt mondja neki, hogy 
„igazad van, édes fiam!“

Beszél azután a panaszlott fél és a szol­
gabiró ennek se mond egyebet, mint azt, hogy 
„igazad van, édes fiam !“

Megsokalja azt a furcsaságot a szobában 
rakosgató öreg hajdú és felszólal:

De édes tekintetes uram! nem lehet 
mind a kettőnek igaza! Egyet csak el kellene 
Ítélni!

— Neked is igazad van, édes
fiam! Felel a szolgabiró.

*

Hát ezt a hegedüszóban elmondott szép 
mesét majd megmagyarázza Körösi Sándor ur, 
Debreczen sz. kir. városa III.-ker.nek képvise­
lője, a ki a körben szintén bizalmat szónokolt 
Tiszának, a mért a felsőház által megverette az 
alsóházat s most képtelen lévén elégtételt sze­
rezni, hát megretirál előle. A retiráda indulója
pedig igy hangzik :

Betirálj, retirálj,
Szalonik’ig meg sem állj '■



Rég érzett hiány.
Debreczen, jan. 31.

— Megszokott dolog Debreczen városá­
ról úgy beszélni, mint a mely rohamos léptek­
kel haladt előre Maga Jókai Mór összeha­
sonlítást téve az 1849 iki s az 1884-ki Debre­
czen közt, amazt sárfészekuek, emezt paloták 
városának mondja.

Általánosságban véve a dolgot, az ember 
hajlandó volna Jókainak igazat adni; ámde 
helybeli lakos s a viszonyokkal inkább ösme- 
rös ez állításra inkább hajlandó nevetni, mint 
hinni.

Nem lehet ugyan azt állítani, hogy úgy 
lubiczkolnánk a sárban, mint például a szo- 
boszlai ember az ő jóféle tapasztó földjén, — 
de az nem elég az üdvösségre, hogy fenn van 
nálunk az ernyő. Kas nincs hozzá.

Mellék-utczáinkon az istenadta ősztől ta­
vasz fuvalmáig ágyat vet a sár s párologtatja 
a nehéz levegőt, melyben a ragály, a beteg­
ség csirája van. Nemcsak az idén, minden 
őszszel, minden télen tele van a város j á r- 
v á n y o s betegségben sinlőkkei, kiknek nagy­
része az egészségtelen város betege.

Aztán ha eltekintünk azoktól, kik a „nem 
teh etjük “-féle elv miatt vannak arra kárhoz­
tatva, hogy maguknak, családjuknak egészsé- 
ségét aláásni kénytelenek: a szegényebb nép­
osztálynak, melynek nemhogy vagyona volna, 
de részben hajléka sincs, betegség esetén az 
állapota valósággal kárhozatos. Azokat a sze­
rencsétleneket értjük, kiket átkos sorsuk Deb­
reczen „közkórházába“ (!) kerget.

A felkiátó-jel a szó után talán nemis he­
lyén való, mert ott nem is igen fejezhet ki 
gúnyt. Kórház az minden tekintetben. A 
félig beteg is halott lesz benne.

E lap helyi rovataiban gyakran olvasható 
az egészségügyi statisztika. Ott vau táblázatos 
kimutatásban, hogy a kórház beteg létszáma 
rendesen 60—80, só néha több is.

A helyzettel nem ismerős még talán mo­
solyogni is hajlandó volna a felett, hogy Deb­
reczen város kórházában ennyi számú beteg 
rossz sorsáról beszélünk; mert azt csak felel­
heti minden idegen, hogy olyan város, mely 
400 ezer írt. költséggel építtet egy-egy eme­
letes szállodát, nem tart kórháznak erre a 
czélra rongy vityillót, hozzá a beteget beszu- 
szakolják, mint a teher-vonatra az állatokat 
szokták.

Pedig a dolog uey van. S hogy az a he­
lyiség kórháznak czélszerütlen és rossz, azt 
belátta maga a hatóság is, midőn a gazdasági 
tanintézetnek a nagyerdő alatti épületét uj 
kórháznak kiszemelte.

Hjah, de ez is régen volt. Azóta abból 
az épületből az intézet kiköltözött, eljött a tél, 
eljön a tavasz, talán az ősz is, még sem lesz 
belőle kórház. Marad továbbra is üres épület­
nek. Hiszen Debreczenben is ismerik a Pató 
Pál elvét.

Nem uj dolgot pengetünk, midőn a kór­
ház-ügyét bolygatjuk. Régóta vajúdik ez már,

— csak feltámasztásán kellene működnie azok­
nak, akiket e dolog illet.

Mert végre is a mostani kórház sem 
egészségügyi, sem humánitási szempontból nem 
méltó Debreczen városhoz.

Az egészségügy terén tapasztalható mi­
zériák közül most különösen e hat fontosra hív­
juk fel a figyelmet! _____________________

— Muzeum, Bármily csekélynek látszas­
sanak a csaknem naponként befolyó egyes kis 
adományok, mégis hatalmasan gyarapodik s 
tekintélyében folyvást emelkedik ezek által a 
mi főiskolai múzeumunk s hiszem, sőt tudom, 
hogy nem mondok sokat, midőn azt állítom, 
hogy hazánkban a budapesti és kolozsvári mú­
zeumok után — melyek országos költségen 
vannak berendezve és fenntartva — határo­
zottan a debreczeni áll a harmadik helyen s 
egyedül áll az alföldön, holott ezt csak a kö­
zönség buzgósága teremtette és tartja fenn 
minden legkisebb pénzalap nélkül. — Már 
négy terem van zsúfolva berendezve, kettő 
ásványokkal, egy régiségi és népismei tárgyak­
kal ; a negyedik és legnagyobb az állatvilág 
typicus alakjaival. — Az állat és népismei 
muzeum már a jövő vasárnaptól elkezdve min­
den vasárnap nyitva fog lenni 10—12 óráig, 
kivéve a szünidőket s azon vasárnapokat, me­
lyeken úrvacsoráját osztanak. — Igaz, hogy a 
látogató közönség leginkább ifjakböl s gyerme­
kekből áll, s a felnőttek mind a polgári, mind 
az úri rendből még kevesebben látogatják ta­
lán azért is, mert sokszor bizony van itt egy 
kis tolongás; de ez engem legkevésbbé sem 
aggaszt; mert a gyermekekre és ifjakra már 
is meg van ennek hatalmas képző és ismeret- 
terjesztő hatása, s a felnőtt látogatók száma 
és érdeklődése is folytonosan gyarapodik. — A 
vidékiek még többen látogatják a kiknek, mint 
szinte helybelieknek is, minden nap d. e. 10, 
d. u. 4 óra után szives készséggel nyitom és 
mutatom meg. Újabban Szentpétery 
F e r e n c z II. o. tanuló szaporította bank­
jegy gyűjteményünket egy 1861-ben kibocsá­
tott egy rubeles muszka bankjegygyei. — 
S t e i n f e 1 d M i h ál y VIII. o. tanuló ho­
zott egy elevenen elfogott Gatyás Örvö- 
1 y ü t (Buter lagopus), bár mindig sajnálom, 
mikor egy egy ölyüt látok elpusztulni, mely­
ből mindegyik feltud s felszokott falni napon­
ként 20—24 mezei egeret és igy nagyban aka­
dályozza azoknak országos csapássá való el­
szaporodását ; ezeket tehát nem pusztítani, 
hanem inkább szaporítani kellene. Végezetre 
B e r n á t h Kálmán III. o. tanuló ajándéko­
zott egy ősrégi ritka szép és tanuságos csá 
kányt, mely nem bronzból, hanem veres rézből 
van öntve, szép zöld rézrozsdával vastagon 
belepve. Úgy látszik, hogy még használatban 
sem volt, mert azon módon van, a mint az 

öntő mintából kikerült, felületén még most is 
rajta vau minden ripacs és apró kifolyás.

Már ezt megelőzőleg két vörös-réz csá­
kányt kaptam a nádudvari határból s egy vé 
sőt a Rákosról s ezek a veresrézböl készült 
szerszámok, főként hazánkban találtatnak s ez 
indította arra derék tudósunkat s kitűnő ré­
gészünket Pulszky Ferenczet, hogy a bronz 
korszak előtt egy veresréz korszakot vegyen 
fel. Csak az ilyen leletek gyűjtése és tanul­
mányozása által lehet az emberiség ős törté­
nelmére, mivelődése fejlésére némi világossá­
got deríteni. Ennélfogva tisztelettel felkérek 
mindenkit, a ki valamely ősrégi tárgynak bir­
tokába vau, vagy birtokába jut, adja be azt a 
múzeumba, ahol nem vész el, hanem a tudo­
mány számára meglesz őrizve. Debreczen, 1884. 
jan. 31. Kovács János tanár.

Ferry a munkáskérdésröl.
A franczia képviselőházban Jules Ferr; 

miniszterelnök jelentős nyilatkozatot tett i 
munkások társadalmi állására vo 
natkozólag. A vett távirati tudósítások után i 
miniszter beszédét a következővel egészít­
jük ki :

Ő, úgymond, különbséget tesz az általá­
nos válság s a párisi munkás válság közt, 
mert a vidéken a baj nem érezhető. Kizárólag 
Párisra szorítkozik az. (E 11 e n m o n d á s.) 
A polgármesterek kérdésünkre azt felelték, 
hogy a munkában nem állt be pangás. (Z a j 
balról.) A kérdés tehát lokális; távol va­
gyok a hivatalos optimizmustól, de tiltakozom 
a pártszellem sugalta túlzás ellen. (Z a j.) A 
lakosság csodálatraméltó türelemmel áll ellen, 
az anarchisták s bizonyos királyság szövetsé­
gesek bujtogatásainak. (Tetszés a közé­
pen, nagy zaj jobbról.) Szónok em­
lékeztet a royalisták beszédeire a rongy 
szedőkhöz. (Közbekiáltások : Hát í 
rongyszedők anarchisták?) Bi­
zonyos embereknek nagy kedvűk telik abban, 
hogy az ipart és a munkásokat kétségbeejtő 
helvzetben tüntessék föl. Ez helytelen. Ha ezt 
megengednők. szomorú alakként jelennénk meg 
a külföld előtt. Kötelesség tehát a tényeket 
igazi értékökre visszavezetni. (Nagy tet­
szés.) Hisz van fokmérője a nyomornak Pá- 
risban: a zálogház; arra a kérdésre, 
hogy ezeknél észrevették-e az utóbbi hónapok­
ban a nyomor fokozódását, illetékes helyen 
tagadólag feleltek ; sőt a kiváltások nagyobbak 
voltak, mint a múlt év hasonló hónapjaiban. A 
jótékony intézeteknél sem mutatkozott az igé 
nyék emelkedése. Hogy bizonyos iparágak kárt 
szenvedtek, az kétségtelen, de a károk nem 
nagyobbak, mint a múlt évben, sőt néhol cse 
kélyebbek. A butor-mnnkákat megszorítja a 
német és osztrák verseny, de nem nagyobb 
mérvben, mint az előbbi években. A czukrá- 
szat védi magát; virág és toll szenved, 
de ezt a divat okozza. (Nevetés és m o z- 
gás.)A gombmüvek nem jól mennek, 
de jól mennek a gyermekjátékok. 
(Zaj és mozgás.) Fájdalom, az iparosok 
szerszámaikat nem akarják a modern igényeknek 
megfelelően megújítani, hogy a veszélylyel 
megbirkózhassanak. A régi iparokra ezt tenni 
bizony nem könnyű.

Az építés z-a sztalosok panasz 
kodnak a kész ajtók stb. behozatalán, de ezek 
nemcsak külföldről, hanem Normandiából is 
hozatnak. A vámok emelése, a szabad be 
hozatal megszüntetése őrültség lenne ; annyit 
jelentene, mint egész iparunk megrontását 
Hisz kivitelünk 1200 millióval haladja meg a 
behozatalt. Az idegen munkásokat 
elűzni veszélyes lenne. Kérem, 
ne foglalkozzanak oly gondo­
lattal. N em félnek a visszator- 
lástól? A kiűzést kívánni h a- 
zafiatlanság, idegen kezek nél­
kül bizonyos munkát egyálta­
lán nem lehetne végezni. (Moz- 
g á s.) Hat-hét millió költetett hat év óta a 
párisi építési iparra; nem helyesen építettek, 
mert drága épületekre fektették a íősulyt. az 

építési tevékenységet egész az oktalanságig 
vitték. Szerencsére 1884-ben még 120 millió 
értékű munka vár befejezésre. A válság 
még nem tört ki egészen, talán 
1885-ben fog kitörni; akkor helyén lesz­
nek az eszközök, melyeket Tony Revillon ja­
vasol, ha ugyan az ipar nem gondoskodik ma­
gáról. Nemzeti műhelyeket állítani, a legrosz-

szabb szer lenne. A magánmühelyek nem do! 
goznak, nincsenek oly számmal, mint előbb 
redukálni kellett őket, de még megvannak 
1885-ben a kormány nagymennyiségű nvilvá 
nos közmunkát fog végeztetni. Minthogy fő] " 
párisi s nem nemzeti válságról van szó, 
a községtanácsnak kell gondoskodnia.’ (i 
balról) Ez sokkal nagyobb mértékű^ 
mint az állam, enyhítheti a munka ha,**’ 
(Nagy tetszés.) ^ait-

— Jókai és gr. Zichy Nándor, abban 
időben történt ez a dolog, midőn gr^ p az 
gách Antal volt a kanczellár, gróf í?r* II. * 
pedig a helytartó. Ez a két ur tudval^Ai r 
nem szokott volt tréfálni, a mikor 6„,° 
merészebb czikk jelent meg az akkori 
ban. Annál kevésbbé voltak engedékenyek ' 
mikor egyszer a Jókai Mór „Hon“-ja egy 
szólalást közölt gr. Zichy Nándor tollából * ki 
most a konzervatívok egyik feje s a mely 
czikkben valóságos rebellis dolgok kísértettek 
Hangsúlyozta a personal unió szüksé­
gét, a czikk végpasszusa pedig ez vala: „4 
leigázott nemzetek isteneit Rómába küldték 
azok polgárait a római polgár jogaival meg’ 
adományozták: de azért még nem lettek azoic 
rómaiakká.“ Ez és a nemzet jogainak mee. 
sértéséről, a „birodalom“ erőszakoskodását® 
szóló megjegyzések annyira fölháboriták a hely. 
tartót, hogy felutazott Bécsbe jelentést tenni 
s megidéztette Jókai*- a szerkesztőt és Zichyt, 
a czikk íróját. A szerkesztő pompás védbeszé- 
det mondott, de azért nem menekülhettek. K 
bíró a következő ítéletet, olvasta föl nekik. 
„A pesti katonai törvényszék Jókai Mórt, mint 
szerkesztőt és gróf Zichy Nándort, mint szer­
zőt, a „Hon“ f. évi febr. 7 én megjelent „Alap­
kérdéseink“ czimü czikkért közcsendhábori- 
tási vád alapján t. hó (márcz) 17-én déli 12 
órakor, az elsőt egy évi nehéz börtönre vas­
ban, nemesség- és 1100 frt biztositékvesz- 
tésre, az utóbbit szintén egy évi nehéz bör­
tönre vasban, továbbá grófi és kamarást mél­
tósága elvesztésére Ítélte.“ A fölebbezésnek 
nem volt foganatja, csak Zichy kapott egy 
heti engedélyt, hogy fogságát később kezdheti 
meg, mert neje gróf Zichy Lívia épp akkor 
ajándékozta meg első szülöttjével. Jókai azon­
ban elfoglalta egy budai kaszárnyában, a hol 
azonban nem vasban töltötte az időt, mert 
Neuwirth tábornok engedékeny és elnéző volt. 
Nagy barátságot tanúsított a két fogoly iránt 
Haymsrle tiszt, a későbbi külügyminiszter 
fivére s az „Italicae res“ czimü nagy feltű­
nést keltett röpirat szerzője. Ez Jókaival és 
Zichyvel sokszor nagy sétákat tett a budai 
hegyekben s általában sokat könnyített a két 
fogoly sorsán. Jókai a börtőnben faragta em­
lékezetből nejének azt a faszobrot, mely most 
is ott áll Íróasztalán. Nem egyszer a porko­
láb kisérte a két vértanút sétájukban s egy­
szer igy lassacskán föltévédtek a Svábhegyre, 
a Jókai-villába, a hol a háziasszony pompás 
ebéddel várta őket. A czapistrángot rég elver­
ték. mire a két fogoly s a porkoláb haza 
vetődtek a börtönbe. De tán haza se talá . 
nak, ha egy becsületes csizmadia inas me 
nem mondja nekik, hol a József-kaszárnya 
Később Zichy volt az. a ki a „Hon“ állását 
nagy pénzbeli áldozatokkal megszilárditá.

Hitelintézetek, és takarékpénztárak 
1883-ban.

i.
A lefolyt 1883-iki üzletév, és az ennek 

lefolyásában előfordult újabb alakulások és vál­
tozások már jelenleg is azon örvendetes jelen­
séget igazolják, hogy a Magyarországon nyil-

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
A „szőke asszony“ dalaiból.

I.
Nap, nap telik egymásután 
Es mennek az évek,
De feledni — érzem én jól —
Nem foglak mig élek.

botét éjszakába —
Hozzád száll majd, fölkeres 
Kóbor lelkem árnya !

II.
A holdsugár leejti fényét 
Arczod sáppadt havára,

álszol én édesem — 
Hó-fehér nyoszolyába1.

És álmodod, hogy térdelek 
Előtted sírva, kérve 
Szeress újra . . . Nem álom az — 
Arnyom lessz a bus éjbe.

Es fölriadsz a mély álomból,
Megfogod két kezem,
Es odavonsz majd kebeledre 
Mint egykor édesem :
„A kezed mért oly jéghideg ?“
Kérdezi rózsa ajkad 
S én felelek : „A sírból jöttem vissza,
Mert nélküled ott sem lelek nyugalmat!“

Gróf Vay Sándor.

II. József Debreczenben és a szö­
kött barát.

(Két közlemény.)
E lapok 20. számában két, a „Nemzet“- 

óöl átvett történeti adomát olvastam a nemes-

lelkű II. József debreczeni látogatásáról. A 
rövidke közlemény — annyival is inkább, mi­
vel benne pár tévedés is foglaltatik — azon 
gondolatot költé fel bennem, nem lenne e jó 
röviden elbeszélni e lap hasábjain József csá­
szár debreczeni látogatását, a mennyiben azon 
könyvek, melyekben e nagy esemény terjedel­
mesen és bőven leiratik, közkézen forgóknak 
nem igen mondhatók.

Le van ugyanis Írva e látogatás — már 
részben vagy egészben — Kazinczi Ferenez 
által a „Tudományos Gyűjtemény“ 1820. fo­
lyamának VIII. füzetében ; Tóth Ferenez du­
nántúli püspök : „Túl a tiszai püspökök élete“ 
czimü müvében, végre Szűcs Istvánnak váro­
sunk történelmét tárgyazó jeles munkájában. 
Ezekből s a debreczeni ref. egyház régi jegy­
zőkönyvének nehány adatából igyekszem tehát
II. József debreczeni látogatását előadni.

Mária Terézia, férje halála után (1765) 
visszavonulni látszott az állam ügyeitől s a 
kormány gyeplőit egész erővel a nemesleikü 
s felvilágosodott szellemű József ragadta meg. 
De nem soká tűrték szabadszellemü s ujitó 
intézkedéseit, a régi szellem ósdi embereinek 
nem volt nehéz rábírni az anyakirálynőt, hogy 
elvegye fiától a már ráruházott hatalmat s 
egész erővel lásson ismét a kormányzás gond­
jaihoz. II. József igy háttérbe szorittatváu s 
eszméi megvalósítására anyja életében is al­
kalmat nem látván, ha csak lehet, kerülte az 
udvart s utazásokban keresett szórakozást. 
De a trónörökös ezen utjai valódi áldásthozók 
valának az alattvalókra : igazság, méltányos­
ság, jószívűség jártak az ifjú fejedelem nyom­
dokában.

Egy ily útjában látogatta meg Debreczent 
is, 1770 május 18-án, tehát még anyja életé­
ben. Kíséretében voltak Albert szász-tescheui 
herczeg és Lassy tábornagy. A császár s kísé­
rete a „Fehérló“ vendéglőbe szállott.

Volt ekkor Debreczennek egy kiváló mű­
veltségű, országos hirü valódi nagy férfia 
Szilágyi Sámuel, református pap és püspök!

Nagy tudós — tizenhét éves korában már a 
berni egyetemen tanult — beszélte és értette 
a deák, görög, héber, arab, olasz, franczia, 
német és holland nyelveket s ezek némelyikén 
jelesül verselt is. A testi ügyességeket illető­
leg is rendkívüli embernek mondható ; kitü­
nően vívott, lőtt s lovagolt és korcsolyázott. 
Ifjú korában egy Debreczenben levő tábornok 
egyenesen felszólította, hogy legyen katona, 
és pedig azzal a biztosítással, hogy tiz év 
alatt tábornok leend. De Szilágyi nem cserélte 
fel karddal bibliáját.

Nagyon természetes, hogy maga a csá­
szár is felettébb érdeklődött ezen rendkívüli 
ember iránt. S csakugyan, alighogy lerázta 
magáról a „Fehérló“ ban az úti port, rögtön 
felhivatá magához egyik hadsegédével, a bejá­
ratnál két tömött sorban várakozó előkelősé­
gek közül, Szilágyi Sámuelt. A teljes papi 
díszben — reverendában, palásttal — levő 
kövér s már ekkor 51 éves püspök egész buz- 
gosággal tört magának utat a lépcsőkön át; 
de mire felérkezett a császár színe elébe, el- 
fuladt, úgy hogy pár perczig szóhoz sem jut­
hatott. A császár előtt már ott állottak a kül­
ső és belső tanács nagyérdemű tagjai, lesü­
tött fővel, csüggetegen ; mert a fejedelem ha­
ragtól kigyuladt arczczal pirongatá őket, fel­
séges anyja meghagyásából, azon eljárásukért 
melyet egy szökött barát érdekében s a leg- 
magasb rendeletek ellenére elkövettek.

Es itt térjünk ki kissé a „szökött barát“ 
érdekes ügyére. Egy E n d r ő d i Jonik nevű 
basilita (görög katholikus) szerzetes és diakó­
nus a balázsfalvai zárdából az 1760-as évek 
elején megszökött reformátussá lett, megnősült 
s a hatalmas Kálvinista Rómába menekült. Itt 
szívesen fogadták s a város nyomdájában ’ be- 
tüszedóképen alkalmazták. De Darobanth I»- 
nácz archimandrita (később várad! g. kath. 
püspök) utána járt, hogy hol rejtőzik a szö­
kött barát, s megtudván, hogy az Debreczen­
ben van, rögtön jelentést tett a helytartó ta­
nácsnak. A helytartótanács 1767 május 29-én

kelt intézvényében a debreczeni tanácsnak 
szigorúan meg is nagyfa, hogy Endrődit azon­
nal fogassa el s kísértesse elhagyott kolosto­
rába, Balázsfalvára. Amint e rendelet azon évi 
junius 12-én Debreczenbe megérkezett*) lön 
nagy rémület, s szegény Endrödi a tanácsnak 
szavazattöbbséggel hozott határo­
zat folytán még az nap el is fogatott.

De a tiszteles consistorium is, mely a 
városi tanács ref. tagjaiból, a lelkészekből és 
tanárokból állott, — felemelte hatalmas szavát. 
Junius 13. és 14 ik napjain tartott üléseiben 
egyenesen kinyilatkoztatta, hogy Endrődi elfo- 
gatása „vallásunk s tudományunk“ ellen való, 
s hogy az árulás rut bűnét követne el a ta­
nács, ha a város védszárnyai alá menekült s 
reformátussá lett Endrődit, kit tehát már szer­
zetének s a kath. vallásnak törvényei egyálta­
lában semmire sem kötelezhetnek, a felsőbb 
hatóság bosszújának hütlenül kiadná. Ez erő­
teljes nyilatkozat folytán a jun. 15-én tartott 
tanácsülés most már egyhangúlag 
elhatározta Endrődi szabadonbocsátását, ki is 
az „arestomból rögtön kieresztetek“ s pár 
nap múlva a városból is eltávozott. A tanács 
pedig, eljárásának igazolása végett egy folya­
modványt készíttetett egyenesen Mária Teré­
ziához, mely Nagy Sámuel ágens közvetítésé­
vel rögtön fel is küldetett, s melyben a tanács 
„0 felsége gratiáját kéri.“A „grátia“ helyett 
azonban megérkezett julius 19-én a helytartó- 
tanácsnak egy julius 3-án kelt kemény hangú 
rendelete, melyben a tanács eljárásának ke­
mény rosszalása mellett újra szigorúan meg- 
hagyatik, hogy Endrődit rögtön kerestessék 
fel s küldjék Balázsfalvára. Természetes, hogy 
Endrődi eltűnt s a tanács, ha akarta volna sem 
tudta volna előkeriteni. Odafent pedig könyör­
gő instantiákkal nem elégedtek meg. hanem 
karácsonyi ajándékul leküldték egy Pozsony-

*) Ha az itt közlőit nehány adatban érdemes
történészünk, Szűcs István előadásától (III kötet 788 
lapl eltérek, teszem ezt a debreczeni ref. egyház jegy­
zőkönyvéből vett telje« hitelű feljegyzések alapján.
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vánosan működő hitelintézetek,- takarékpénztá 
rak,- és szövetkezetek évről évre számban te­
kintélyesen szaporodnak, üzleti tevékenységük 
ben szilárdulnak, és hogy a közhitei terén el 
foglalt közvetítő állásukat kevesek kivételével 
sikeresen be is töltik.

Nyílt titok, hogy egyes hitelintézetek és 
takarékpénztárak által a hitelnyújtás körül 
gyakorolt eljárás, a szigorúan vett és kitűzött, 
hivatásos elvektől többé vagy kevésbbé eitér 
és törvényszabta módosításokat igényel, — de 
ha másrészről látjuk és tapasztaljuk" azt, hogy 
az ezen iránybani kezdeményezésre első rend­
ben hivatott törvényhozás, nemcsak hogy a 
szükséges talajt elő nem készíti, de a mint 
azt a takarék-betétek megadóztatásáról szóló 
1883-iki VII t. ez. világosan igazolja, — újabb 
és felette nehezen elviselhető terhek által a 
hitelintézetek takarékpénztárak fennálhatását 
is koczkáztatja, a fenti eltérések ha nem is 
védhetők, — de bizonyos határideig igazol 
hatók.

Az állam évröl-évre nagyob adót vet ki, 
— a részvényes pedig minél "nagyobb osztalé­
kot óhajt, az elsőt fiskális, a másikat anyagi 
szempontok vezetik és sajnos de igaz, hogy "e 
kétoldalú várakozással szemben — az áldozat a 
közhitei, mely ha az érdekelt ügyfelek 
által olcsóbban és könnyebben volna megsze­
rezhető, bizonyára jobban nevelné a kereske 
delmet és ipart, drágán és nehézkésen meg­
szerezve azonban, első rendben bizonyos elő­
szeretettel csakis a kereskedelmet támogatja 
és tartjafenn de az ipart csak felette mostohái 
neveli és segélyezi. Ha tehát hitelintézeteink 
az említett hiányos szervezés, és az ezek ál­
tal viselendő nehéz t»rhek mellett mégis sza­
porodnak és szilárdullak, ezen örvendetes je­
lenség érdeme mint a hazai közönségnek ezek­
hez viseltető közbizalomnak kifolyása, kiválóan 
csakis a kérdéses intézeteket mint erkölcsi 
testületeket, és az ezek által folytatott ösz- 
szerü munkálkodást illeti meg. Igazolják azt az 
18Si-ban a létszámban történt következő vál­
tozások.

III. Szövetkezetek.
Mint ujjak alakultak: Buda­

pesten 3, a vidéken: Ada, Bács, Bács Keresz- 
tur, Bánfalu, Beodra, Berettvó-Uifalu, Bér- 

1™’ Boggéva, Bubin, Charleville, Csáktornva, 
Dab. Dinnyés, Etyek, Gvertyáraos, Garán-Ve- 
zekény, Harkány, Itlyefalva, Kecskemét, Kis 
Becskerek, Kis-Jácsa, Liebling, Mezó-Szt.- 
xvörgv Nagy-Kálna, Német-Elemér, Ó-Becse, 

ruták, Orosháza (2) Rácz-Militics, Rékics, 
öteierlak-Anina, Szabadka, Szentpáter, Szilbás- 
lemes-szt.-András, Temesvár, Uj-Palánka, 
\ eprovátz, Verebély, Veszprém, Vörösvár és 
Zichyfaiván. Összesen 4R.

I eloszlottak, Bács, Balkács. Bu­
ziás. Etyek, Kemecse, Lugos, Mokrin, Nagy­
kanizsa és Ó-Mozaviczán. Összesen 9. — Ma­
rad 1883 végen 342 szövetkezet.

Tekintve végül, hogv a bankok, hitelin­
tézetek, takarékpénztárak és szövetkezetek 
1883 évi működése és az ezek által elért 
pénzügyi végeredmény, — egyenkénti és átla­
gos jövedelem, a jelenleg már sajtó alá ren­
dezett „Magyar Compass“ 1884 évi XII-ik fo­
lyamában kimerítően leend kimutatva és rész­
letezve. egy folytatólagos czikkben még az 
iparos természetű részvénytársaságokról kívá­
nok megemlékezni.

Mihók Sándor
_______A „Magyar Compass“ szerkesztője

I Bank- és hitelintézetek
Mint ujjak alakultak: 1) 

Czeglédi népbank 100,000 frt. 2) Cservenkán 
20,000 frt. 3) Félegyházán 50 000 frt. Halmi 
ban 12,500 frt. 5) Lugos 100,000 frt. 6) Nvit- 
ra Poruba 5000 frt. és 7) Pankotán 25.000 
frt befizetett részvénytőkével.

Részvénytőkét emeltek: 1) 
Első magy. iparbank, 2) Budapesti bankegye­
sület, 3) Aradi ipar és népbank, 4) Homonnán 
a felső zempléni köles, és tak. intét, és Márm. 
Szigeti népbank.

Részvénytőkét leszálitot- 
t a k 1) Budapesti iparbank, 2) Brassón az 
első erdélyi bank, 3) Nvitrai kér. és hitelin 
tézet. és 4) a Végrehajtó hitelbank. — Ma­
rad 1883 végén 120 bank és hitelintézet.

II. Takarékpénztárak.
Mint ujjak alakultak, 1) Bal 

maz-Ujváros 50.000 frt. 2j Csik Szereda 
25,000 frt. 3) Déva 20,00 frt. 4) Ermihályfalva 
25,000 frt. 5) Fogaras 10,000 frt. 6) Alberti 
Irsa 40,000 frt. 7) Nákófalu 30,000 frt. 8) 
Namesztó 30,000 frt. 9) Nyarád Szereda 40,000 
frt. 10) Pardánv 40,000 frt. 11) Szabadka 
30,000 frt. 12) Tisza Lök 50,000 frt. és 13) 
Toroczkón 10 000 frt befizetett részvénytő 
kével.

Beolvadtak. 1) Homonnai tp. 40.000 
frt részvénytőkével a homonnai felső zemp­
léni köles, és tak. intézetbe. — Marad 1883 
végén 343 takarékpénztár.

ban, decz. hó 17-én kelt rendeletét, melynél 
fogva az Endrődi szabadonbocsátásáért a ta­
nácsnak minden református tagja, egy teljes 
évi fizetésétől megfosztatott s e pénzbírság 
egy róm. kath. árvaház részére fordittatott. 
Ezenkívül — hogy többé ily dolgok ne tör­
ténhessenek — a már meglevő két katholikus 
tanácsnok mellé még másik kettőt nevezett ki 
a helytartótanács e rendeletben.

Ily érzékenyen bűnhődtek azon derék 
férfiak, kik készebbek voltak lelkiösmeretökre, 
mint a hatalom szavára hallgatni; kik előbb 
adták meg Istennek, ami Istené s csak azután 
a császárnak, ami a császáré. Ezenkívül, mint 
már érintem, maga József császár is — már 
közel három év múlva ez ügy befejezte után 

anyja egyenes meghagyásából keményen 
rne§“°^álta e miatt szemtől-szemben, saját 
városukban, a debreczeni elöljárókat. „Mit 
fenne ön, tiszteletes uram — kérdé Szilágyi­
tól a dorgatorium bevégeztével — ha fejede­
lem volna, az ily engedetlen alattvalókkal, 
mint ezek itt ?“ ’

- felséges uram ! - felelt igen talá- 
lónn a püspök én királyilag gondolkozni 
nem tudok.“ Aztán ékesszólóan előadta az ügy 
állását, megragadóan rajzolta azon rettenetes 
és küzdelmes helyzetet, midőn az alattvalói 
hűség a lelkiismeret szavával, a világi hatalom 
parancsa Istennek parancsával jő ellenkezésbe. 
A császár arcza mind jobban-jobban kiderült, 
a haragos égre szivárvány jött s a meghatott 
fejedelem megelégedése sajátságos jeléül több 
szőr megfogta a püspök reverendájá 
n a k gombjait.

Endrődi tehát nem theologusnak jött 
Debreczenbe s ügye nem oly hamar nyert — 
egy császári tréfás felkiáltással — elintézést, 
mint azt a „Nemzet“ előadja, sőt inkább, mint 
láttuk, ugyan kemény dolgok történtek miatta.

Révész Kálmán

Helyi hírek.
* Jókai K. Tóth Kálmánról, a mi tudoraá 

nyáról humanitásáról egyaránt hires ispotály! 
papunkról pompás adomát mondott el Jókai 
Mór Mikszáth Kálmánnak, a „P. H.“ után el 
mondjuk mi is. „Neked is hoztam — szólt Jó- 
kai egy jó tárgyat öreg, írhatsz belőle no­
vellát!“ „Van is már Debreczenben jó tárgy ?“ 
„"^an bizony. Ott az ispotály eklézsiát kel! 
megnézni, akol Könyves Tóth Kál­
mán a pap. No még olyan világot nem lát­
tam. Ha mameluk nem volnék, szeretnék deb- 
reczeui koldus lenni. Azok még csak az igazi 
nagyságos urak !“ Ott nevelte őket az eklé­
zsia A mi hazug elszegényedett ember van 
az mind oda kerül a Rókus parocbiába. Nagy 
szinekura. Ezek az emberek, akiknek semmi 
jök sincs egy egész külön világot képeznek. 
Azoknak a királya a papjuk. És ez igazi fe 
jedelem. Mert nem csak törvényeket hoz, de 
ebédet is ifőzet nekik s még azonfelül az utju 
kát is egyengeti az Istennél. Hanem azt ne 
hidd hosy ezek az emberek koldulnak. Azt 
nem teszik a világért sem, hanem beszedik 
magoknak az adót azoktól a szerencsétlenek­
től, a kiknek vagyonuk van. A szegények or 
szágában minden áldott héten országgyűlést 
tartanak, — akkor az egyik koldusnak ki 
húzzák a nevét s a kire a s o r s esett, — 
annak egy nagy pléh perselyt kötnek a 
nyakára — aminek a kulcsa otthon marad 
Ez a bizalmi férfiú aztán sorba járja a pies- 
bytereket és a gazdagabb polgárokat, akik a 
magok adományait berakják a perselybe. A 
szegények státusának ez adószedő követe fele 
melt fővel állít be a küszöbökön : „A Rókusz 
nevében jövők kegyelmetekhez.“ S felmutatja 
a jelvényét igazolásul, mert jelvénye van, hogy 
nem valami pipogya ember, hanem valóságos 
igazolt tagja a Rókusi köztársaságnak. Ezzel 
a módszerrel szokták a debreczeni szegények 
megreparálni a st.ásusok pénzügyeit.

Küldöttség a miniszternél. A helybeli 
ügyvédi kamara azon küldöttsége, mely az 
igazságügyminiszternek, a közjegyzői törvény 
módisitása ellen készített javaslat átadásával 
volt megbízva, tegnap haza érkezett. A minisz­
ter, P a u 1 e r Tivadar hétfőn fogadta a kül­
döttséget, melyet Kőrössy Sándor orsz. 
gyűl. képviselő mutatott be. A beszédet S i 
m o n f f y Sámuel kir. tanácsos tartotta s erre 
a miniszter válaszolt. Beszédében kiemelte, 
hogy őt e törvények módosításánál a jogbiz 
tonság elve vezette. Kész különben minden 
ellene felhozott alapos okot megfontolni és 
figyelembe venni. Ezután még nehány barát­
ságos szóváltás után, a küldöttség, melyben 
részt vettek: Nagy Sándor, Márk Endre, 
dr. Kemény Mór, Szilágyi Károly és 
M á r k us M. (nyíregyházi) ügyvédek, a mi­
nisztertől búcsút vett s távozott.

* Eljegyzés. Színtársulatunk tavalyi ked­
ves tagját a kezdő, de szép reményeket éb­
resztő Benedek Flórát közelebb jegyezte 
el S t e i d e 1 László vasúti tisztviselő Hala­
son. Fogadják a fiatal jegyesek szerencseki- 
vánatainkat.

* Borászati előadást tartott P 1 o h a 
Pál vándortanár tegnap délután a városháza 
nagy tanácstermében. A tanárt S i m o n f f y 
Imre polgármester és kir. tanácsos mutatta be 
a 40—42 egyénből álló közönségnek s ezután 
kezdetét vette az előadás s beszélt a bor er­
jedéséről és az ászok vagyis a pinczekezelé- 
séről. Öt óra után ért véget az előadás s a 
tanár megígérte, hosy tavaszkor ismét eljön.

* A járvány ellen. Bár ezúttal a járvá­
nyos betegségek teljesen megszűntnek tekint­
hetők, mégis őrömmel vesszük tudomásul, 
hogv a dr- Z e 1 i z y Dániel által készített 
járvány elleni óvszabályok már a tanács által 
elfogadva, nyomdába adattak. — ügy tudjuk,

hogy a jövő héten szedés alá kerül a szabály 
zat s lesz alkalmunk ezt egész terjedelmében 
közölni.

* Tiszti bál tartatik holnap a „Bika 
szálloda nagy dísztermében, melyben részt 
fognak venni a helyben állomásozó összes tisz­
tikarok. A bál kétségtelenül kitünően fog si­
kerülni.

* Érdekes közlemény jelent meg a „Tűz­
oltók Közlöny “-énen városi színházunk tűzbiz­
tonságáról, melyet a tűzoltók buzgó főparancs 
noka B o c z k ó Sámuel városi t. főjegyző 
írott. A közleményben mind az bent foglalta­
tik a mi színházunk tűzbiztonsága érdekében 
tétetett s melyeket mi annak idejében, pontos 
értesülés alapján közöltünk az olvasó közön­
séggel. Mindenesetre dicséret illeti a czikk- 
irót, hogy más színházak számára a szakköz­
lönyben közölteti a valóban helyes intézkedé­
seket.

* A debreczen nánási vasút földmunkák 
lat annyira előre haladtak, hogy az egésznek 
körülbelől 80 százaléka már elkészíttetett. Az 
idő eugedtével a többi munkálatok is gyorsan 
keresztül fognak vitetni s igy a megnyitás 
ezen év első felében okvetlenül megtörténhetik.

* A szüléknek és a tanügy barátainak 
figyelmébe ajánljuk a helyben megjelenő „Prot. 
Népiskolai Lap“ czimü kitünően szer­
kesztett szakközlönyt. Legutóbbi száma is oly 
tartalommal jelent meg, mely kiválóan ajánlja 
mindenki számára magát." Czikkek vannak 
benne K á 11 a y István szerkesztőtől, Tóth 
Károly, Lada Sándor, Szombati János, 
R i t o ó k Istvántól és többektől. Előfizetési 
ára 1 frt egy negyedévre. K u t a s i Imre ki­
adónál lehet előfizetni rá.

* Szép fényképek láthatók a Ganovszky 
Lajos czegled-utczai üzletének kirakatában, me­
ll ek a Goudy és Egei Teletcy-utczai fényirdá- 
lyából kerültek ki. Különösen feltűnő 
H u z 1 y Károly kattanok prépost ur ő ngnak 
fényképe, melynek művészi készítése meglepő 
E képet jó volna sokszorositni s valami jóté­
kony czélra áruba bocsátani. A szeretett fő­
papnak, számos tisztelői megszereznék azt.

* Uj honvédtisztek 0 felsége közelebb 
több uj honvédtisztet nevezett ki s ezek közt 
városunkból is több ifjú kapta meg az arany 
bojtot. Miután tudomásunk szerint ismét lesz­
nek kinevezések, s ez is több debreczeni fiút 
fog érdekelni, a kinevezettek névsorát, akkor 
fogjuk közölni.

* Tolonczozás. Az év első hónapjában 
51 egyén került tolonczolás alá városunkban ; 
tizenegy gyei kevesebb mint a múlt év ezen 
hónapjában. Bár minél nagyobb apadást lehet­
ne jelentenünk a többi hónapokról is.

K A színházi ügy. A „Biharéban Bölöuyi 
József érdekes levelet közöl, melyben ébs 
kritika alá vonja a váradi sziuügyibizottság 
eljárását. Bölönyi határozottan hibáztatja, hogy 
» színkört Krecsányinak adták ki.
0 látta, úgymond, a Krecsányi társulatának 
előadásait és állíthatja, hogy azok jóval 
alantabb állanak azoknál, me­
lyeket Mosonyi társulatától 
láttak. Nagy Vincze társulatá­
val pedig össze sem mérhető a 
Krecsányi é. A czikkhez a „B—r“ szer­
kesztője érdekes megjegyzéseket fűz s ma a 
Nagyváradon megjelenő lapok sokat írogatnak 
ez ügyről. Nekünk csak annyi a megjegyzé­
sünk, hogy Bölönyi József hibásan ítél ; mi 
nem tartjuk magunkat Ítéletünkben csalhatat­
lanoknak, de — daczára a nálunk működő 
társulat hézagosságának — határozottan állit 
juk, hogy látva egyes darabokat, (pl. „Üdvöske“ 
operettet) úgy a Mosonyi, mint a Krecsányi 
társulatától, minden tekintetben Krecsányinak 
kellett adnunk az elsőséget. Ismerjük a Nagy 
\incze társulata tagjainak nagyrészét is, 
mondhatjuk, hogy egyben-másban ezekkel is 
kiállják a versenyt a mienkek. Különben a mi 
szinügyi-bizottságunkhoz is lenne szavunk. 
Ideje volna már megkérdezni Krecsányi úrtól, 
hogy tulajdonképen lesz e szerencsénk a jövőre 
nézve, vagy másnak méltóztatik a tért által 
engedni ? Mert ezen esetben a halogatás csak 
kárunkra válik, mert az esetleg megnyerendő 
igazgató hátráltatva van a szervezkedésben. 
Részünkről kezdjük ezt a dolgot fontolóra 
venni.

* Tánczvigalom Margittán. A margittai 
és vidéki népkőr e hó 13-án tartá meg táncz- 
vigalmát, a mely régi szokás szerint bátyus 
vólt és csekély 50 kr be!épti-dij mellett rendez­
etett. A szép számú közönség közt ott voltak : 
Csuka Lajosué, Novoluik Józsefné, Egressi Mi- 
hályné. Forgács Antalné, Tőkés Vinczéné, 
Nagy Bálintné, Szarvadi Józsefné, Szilágyi Ká- 
rolyné, Szabó Józsefné, Baróthi Imréné, Csuka 
nővérek Gizella és Juliska, Nagy Terka, Szabó 
Emma, Porcsalmi Boriska, Baróthi Terka, 
Czinkóczki Róza, Kaba Viola, Bárdi Jolánka, 
Kónya Karolina, Árvái Erzsiké, Szilágyi Esz­
ter, Tömpe Erzsiké és még többen. A 20 tagú 
rendezőség derekasan kitett magáért. A né­
gyeseket 32—34 pár tánczolta, melyeket a 
népkör egyik tisztviselője rendezett a legna­
gyobb ügyességgel. Szünet alatt asztalok té­
ríttettek és hordattak fel rá jó étkek, de még 
a kulacsok sem hiányoztak róla, megtöltve egy 
kis jó érmelléki borral. A jókedvó mulatság­
nak csak a hajnal vetétt véget s a kik ott 
voltak, bizonyára nem fogják elfeledni egyha­
mar azon élvezetes táuczestélyt. A tiszta jöve­
delem 287 frt 72 kr, melyhez felülfizetéssel já­
rultak : Kis Miklós 1 frt 50 kr, Pálffy Károly 
1 frt, Blumenfeld Dávid 50 kr, Törös Sándor 
1 frt 50 kr, Rigajzen József 50 kr, Szilágyi 
Károly 60 kr, Debreczeni Miklós, Fazekas Jó­
zsef, Turcsa Jenő, D. Szabó Lajos, Egressi 
György, Szatmári Sándor 50—50 kr, Szilágyi 
Ferencz, Szilágyi Lajos 20—20 kr, Sánó Már­

ton, Forgács Antal, Szarvadi Józsefné, Yeisz 
Pál, Czinkóczki György, Bodd Lajos, Szálkri 
György 50—50 kr, Fisse Lajos 1 frt, Altman 
Mátyás 1 frt 50 kr. Egressi Mihálv 50 kr. 
Akom Gvula 30 kr, Bötger testvérek, Kovács 
Gyu'a 50—50 kr, Atom Lajos 30 kr. Simái 
Antal 50 kr, Barnódi Lajos 10 kr, Szenvesi 
Dániel 1 frt, Szerdahelyi Józsefné 60 kr, Be- 
reczki Antal, Kovács Dániel, Mängel József, 
Tőkés Vincze, Lipeczki Gyula, Orosz Sándor, 
Morvay Tihamér, dr. Stern Jakab 50—50 kr. 
Szerdahelyi Józsefné, Szabó Péter csendőr 
40—40 kr, Molnár Ferencz 20 kr, Nagy Bá- 
lintnő, Nagy Terka k. a.. Ungvári Lajos 50— 
50 kr, Rosenberg Mór 2 frt, Dezsdner Jakab 
70 kr, Garai Mihály 50 kr, melyekért a ne­
mes szivü felülfizetók fogadják szives és hálás 
köszönetemet. A kör nevében Szilágyi 
Károly, a mareitai és vidéki népkör titkára."

* Temetés. Gyulai Károly ügyvéd 4 
éves kis fia: Gyulai Zoltán ma temet­
hetett el az ismerősök részvéte mellett. — 
Béke poraira.

Megfejtés Lapunk legutóbbi talányát 
helyesen megfejtve küldték be : B r u 11- 
m a n n Vilma, Varga Emil, Varga Ju­
liska, N. N., Tóth Laczi, C s á t h y Ferencz. 
U j f a 1 u s y Margit és Teréz, Sipos Margit. 
(Megjegyezzük, hogy a számrejtvénybe sajtó­
hiba csuzott be, a harmadik számsorban fölös­
leges a hármas szám Szer k.)

Hazánk s a külföld
— Az utolsó előleg. Egyik miniszter ur­

nák protegált fogalmazója voít ki azon kivált­
ságos helyzetben volt, hogy a „kegyelmes ur“ 
úgyszólván rendesen és minden hónapban elő­
leget utalványozott. A fiatal ember mintha 
csak ette volna a pénzt. Végre a miniszter is 
megsokalta a dolgot s mikor kegyeltje a leg­
közelebbi alkalommal előlegért " kérelmezett, 
szemére lobbantotta túlságos költekezését. — 
„Kegyelmes uram, becsületemre fogadom, hogy 
ez az utolsó kérésem, csak utalványozza még 
ez egyszer az előleget !“ kérte hatalmas prin- 
czipálisát a fogalmazó. „No jól van !“ mondá 
a miniszter, az utalványt aláírva, a következő 
hónapban a fogalmazó ismét megjelent szokott 
kérelmével. „De hiszen ön becsületére fogadta, 
hogy a múltkori előleg az utolsó kérelme 
volt“, jegyzé meg a miniszter. A fogalmazó 
feltalálta magát : „Kegyelmes uram, oldozzon 
fel tehát becsületszavam alól !“ A miniszter 
mosolygott s utalványozta a kért összeget, 
hozzá tevén azonban : „Most aztán én fogadom 
meg becsületszavamra, hogy ez volt az utolsó 
előleg, melyet utalványoztam önnek !“ Elmúlt 
egy hó. A fogalmazó urat beválasztottak egy 
bálbizottságba s ismét pénzre volt szüksége. 
És újra elment obiigát kérelmével a minisz­
terhez. A hatalmas ur szigorú szemekkel mérte 
őt végig s komoly hivatalos hangon mondá : 
„De az istenért, fiatal ember, ön megfeledke- 
z'k arról, hogy én becsületszavamra fogadtam, 
hogy nem utalványozok önnek több előleget!“ 
„Mit sem tesz kegyelmes uram — feleié gyor­
san a fogalmazó — én feloldozom önt becsü­
letszava alól !“ A miniszter kegyeltjének a 
sikerült ötletére jó izü kaczagásban tört ki 
és — ismét utalványozta az „utolsó“ előleget.

— Börtön-mizériák egész serege kerül 
felszínre a fővárosban. A Fortunában, tehát 
azon börtönben, mely a várban a törvényszék 
épületében van egy ártatlannak talál­
tatott asszonyt (bizonyos Schwarcz Kovács Má­
ria) hat hónapig börtönben felej­
tenek, másnap pedig a másik börtönből a ke­
repest utón négy elitéit leggonoszabb fajtájú 
betörő tolvaj, az akrobata Pospitól társai, köz­
tük a hires Szemerát, egész könnyen kiszök- 
hetik sőt ezek egyike (Stern) már betörést is 
követett el. Ezek oly gyönyörűséges állapotok 
milyenekkel kevés ország dicsekedhetik. A vizs- 
gálat különben folyik mind a két ügyben.

Közgazdaság.
Húsárak megállapítva s bejelentve IS84. január 

30-tól febr. 6 ig: 48 kr Gyarmati Istvánnál rnester- 
utcza 1442. sz. a., varga-uteza 2238. sz. alatt, Nagy 
Mihálynál pfía 970. sz. a., Katona Lajosnál rózsatér 
10. az. a., Balogh Jánosnál mester-uteza 1113. sz. a. 
s végre Szentessi Jánosnál Anna-ntcza 2667. sz. alatt. 
Minőén többi bejelentett mészárszékben pedig 50 kr.

Szerkesztői posta.
Sz—i L. urnák, G. Petri. — Közöljük. A 

számokat megküldjük.
Adrienne. Igen köszönjük.
J—sz M—a k. a.-nak, he 1 y b e n. Minden 

jönni fog.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTASI IMRE.

számos években
vendéglőben

ETELEK

A >Gruszman<-féIe - 
át jó hírnévnek örvendett

JÓ MAGYAROS
és

kitűnő jó borok
kaphatók.

Ugyanott a legjutányosabb ár mellett 
tavi bérletre koszt úgy helyben mint ház- 
loz hordva elfogadtatik.

Farsangi tréfás estély.
VILMOS LAJOS sörcsarnokában

pénteken febr. 1.
BOKA 8AMU

zenekara közreműködése mellett
rendkívüli tréfás farsangi estély tarta­
tik, mely alkalommal a n. é. vendégek, 
íülömböző tréfás meglepetésekben fognak 

részesülni.
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5 „

5°/o
42/,o 
4a

200 
120 
100 
200 
100 
80 

200 
200 
100 
100 
100 
160 
600 
150 
1501 
500 
100 
100

200
200

1000
100
500
300

Államadósságok.
Magyar aranyjár. adómentes 6°/0

B » B 4 „
Magyar papirjáradék ... 5 „ 
Magyar vasúti kölcsön 120 frt .

» egyes db.
gömöri áll. záiogl. 5 ®/o 
1869. kel v. áll. kötv. 5 „ 
1873. „ „ar. v. ezb. 5 „
1876. „ „ ar. „
nyereménykölcsön 100 frt. 

„ 50 frt darab.
Tiszai és szegedi kölcsön 4% 
1871-ki magyar államkölcsön 5„ 
1873-ki „ „ 5 B
Föidteberm. kötvény magyar 5 „ 

„ „ 1867. zár. 5 „
„ temesi . 5 „
„ 1867. zár. 5 „

' , horv. orsz. 5 „
„ a erdélyi

M. jelz. urb. válts, kötvény 
K. horv.-szláv. jelz. földv. 
Szőlődézsma váltság kötvény 
M. kir. kamatos kincst. utalv. 
Egyes, államad. papírban 43/,0 

„ ezüst kamat febr. aug.
„ » B jan. jul.
B » n ápr. okt.

Osztr. aranyj. 4°/0 kamat. . . 
Osztn papirjáradék adómentes 5 

„ államad. 1854. á 250 frt
Kisorsolás 1860-ból á 500 frt

, 1860-ból á 100 frt
„ 1864-ből á 100 frt
„ 1864-ból á 50 frt

Pestv. köles. 1870-ből . . 6°/0
, „ 1871-ből . . „

Budapesti köles. 1880. . . 5°/0
Szerbiai nyerem, kölcsön . 3%

Részvények.
a) Bankok.

Által, magyar munic. hitelin. 
Angol-osztrák bank . .
Budap. bankegy. részv. társ 
Horvát leszámitoló-bank . 
Budapesti iparbank . .
Központi ipartárs. hitelint.
Magy. általános hitelbank 
Magyar jelzálog hitelbank 
Magyar jelz.-hitelbank H. kib 
Magyar lesz. és pénzváltó bank 
Magyar országos bank részv. társ 
Osztrák hitelintézet . .
Osztrák-magyar-bank . .
I. magyar iparbank . .

n » U- kib.
Pesti kereskedelmi-bank .
Sziszeki hitelbank . . . 
Unionbank..........................

b) Biztositó társulatok 
Bécsi biztosító társulat .
Bécsi életbizt. intézet 
Első magyar biztosító-társaság 
Fonciére pesti bizt. intézet 
Magyar-franczia biztosító-társaság 
Pannónia visszbiztositó-társaság .

91.25 
114.—
98__

113.— 
113— 
110.25

99—
98—
99— 
97.25
98—
99— 
93 50

79— 
79— 
79-50 
79.70 
99.75
93.25

120.50 
135.— 
140.—
170.50 
170—
104.50 
105—
97—
32.25

100—
98- 50 

100—
98.25 

101-—
99- 75 
94.50

79.20
79.25 
79.75 
79.90

100.25 
93 75

121.50 
136.— 
141.—
171.50 
171.—
105.50 
105.50
97.25
33.25

Adria .... 
Alföld-fiumei vasút 
Arad-körösvölgyi vasút 
Báttaszék-domb.-zák. v 
Déli vasút 
Északkeleti vasút 
Erdélyi vasút . . 
Győr-sopron-ebenfurti 
Kassa-oderbergi vasút 
Magyar galicziai vasú'
M. nyugati vasút 
Osztrák állami vasút 
Pécs-barcsi vasút . 
Tiszavidéki vasút .
Osztrák dunagőzhajózási társ. 
Pesti közúti vaspálya .

„ „ élvezeti jegyek

e) Takarékpénztárak

50 Budapest III. kerületi 
300 Országos központi .

1000 Pesti első hazai 
2001 Pest-budai fővárosi 
1001 . ált. tkp. rész. tár.

200 
200 
100 
200! 

200 
200 
200 
200 
200 
200 i 
200 
200 
200 
200: 

500 
200

f) Különféle vállalatok,

205.— 

106.— 

35.50 

301.75 

104.—

299.60 
837.— 
166.50 
152.— 
559.—

228.— 
250 — 

3325.— 
71 —

975.—

210.-

106.50 

36.50

302.-

104.50 
93.3/,

299.80 
840 - 
168.- 
154.- 
560 -

230.— 
255.— 

3350.— 
72.-

1000 —

105 
80 

100 
150 
400 
200 
200 
210 
150 
500 
130 
100 
85! 

100

100 
200 
400 
200 
200 ‘ 

200; 
200 
200 
160

m

Alagút..........................................
Általános waggon kölcsönző társ 
É.-magy. egyes, kőszénb. r.-t, 
Franklin-társulat . ,
Ganz- és társa-féle vasöntöde 
Gschwindt-féle szeszgyár . 
Gyapju-mosó és bízom. I. 
Kereskedő testületi épület 
Könyvnyomda „Atheneum"

„ Pesti . .
Kőszén és téglagy. (Dräsche) 
Nemzetk. waggoti-kölcs. r.-t.
Pesti építő társaság . . 
Rimamurány-Salgó-tarjáni 

vasmű részv. társ.
Salgótarjáni kőszénbánya 
Schlick-féle „
Serlőződe első magyar .
Sertéshizlaló.....................
Sóskúti kőbánya . . . 
Spodium- és csontliszt-gyár 
Szálloda-részvénytársaság 
Tégla és mészégető újlaki 
Téglagyár kőbányai . .

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet 5 Va% 

5„ 
4VA

248.50 
594 —
426.50 
256.—

65.—
478.—

4525.—
478.—

99.50

117.50
90—

165.— 
185 — 
430.— 
200.— 

590.— 
530.— 
850 — 
156.— 
104.—

125 75 
117.- 
246 — 
650.— 
378 — 
45.— 

263.— 
81.50 

110.50 
233 —

102.— 
100.25 

94 —

249.50 
598.-
427.50 
260.—

482.
4550.

483
100

118.50 
91.-

167. 
790.— 
435.— 
205.- 
595.— 
535.- 
860.— 
157.— 
105-—

1 00 
200 
200 
200 
300 
200 
200

100
100
100

5
10

246 50

380.—

265.—
82-50

111.50

103.25 
101.— 

94.50

I. Erdélyi vasút .... 
Gvőr-soprou-ebenf. vasút . 
Kassa-oderbergi vasút . .

„ eperj.-tarn. v. m. r. .
„ osztr.-v. 1879. kibocs. 

m.-v. 1879. kib. ar. 
Osztr.-magy. állami vasút . 
Tiszavidéki vasút .... 
Budapesti lánczhid . . .
Kösz. és téglagy. kötelezv. 
Lloyd- és tőzsde épület

Magánsorsjegyek
Osztrák hitelintézet . 
Budavárosi sorsjegy . 
Keglevich ,
Pálffy
M. vörös-kereszt-egyl. sorsj. 
Osztr. vörös-kereszt sorsj. .

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert) . . .
„ „ , (kör) . . .

Oszt.-magyar 8 frtos arany. 
20 frankos arany .... 
Török arany lira .... 
Osztrák és magyar ezüst. . 
Német birod. bankjegy. 100 m. 
Német bír. 20 m. arany . .

Váltók árfolyama (látra) 
Német baukp. 100 n. b. m. 
Amsterdam 100 holt. írtért. 
Brüssel 100 frankért . . . 
Páris 100 frankért . . . 
Marseille 100 frankért . . 
Svájczi pénzp. 100 frankért 
Zürich 100 frankért . . .
London 10 font, sterlingért 
Szentpétervár 100 rubelért . 
Milano 100 lire nuovo ital.

101.75
103.25

173.50

17.50
38.50 

6.30
12.—

5.70
5.66
9.49
9.49

58.35 I 
11.65 ,

58 35 
98.50 
47.40 
47.30

47.40
47.45

119.70

102.25
103.75
ii-.—
sti.—

18.50
39.50 

6.60 
12 50

5.73
5.68
9.52
9.52

58.45
11.67

58.55
98.60
47.50
47.40

47.50 
47.50 
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KITÜNTETÉS

SZEGED
érdeméremmel

1876

*8
=#•

KÖNYV- és KÖNY0MDAM1UNKAK FELVALLALTATNAK.
KITÜNTETÉS

székes-

FEHÉRVÁR
ezüstérem 1879.

KÖNYV- és KONYOMDAJA
DEBRECZEH, Főpiacz. Sz. HAGY KÁROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

SszéEsfbému
űRSLÖSKIÁMT« 

1879

gyors <5s pontos clkószitesére; ©lvállal:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszmüveket arany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkivántató

ROVATOZOTT IVEKET;
iiiiift ®gylefcelé®!« és liteg&tS-jegyikei*

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.
A papír gyári árban sz áini11atilv.

HLRDETESEK.BT a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő >D EBRfiCZE) X< ez. hír­
lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

KUTASI IMRE
könyv- és kőuyomda-tulajdonos.

KITÜNTETÉS

LONDON jDEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY KÁROLY ház.
díszoklevél

I87i-ben.

Polgártárs 
Az országgyül 
Nemsokára ij 

hogy választói szar 
sön sorsa felett.

Döntsön a fel 
is néma megadás^ 
alárendelt, idegen 
zetét ; fennakarja-] 
közjogi viszonyt 
melynek hazánk el 
következése . . . vj 
gyarország szabadj 
szabad, független 
anyagi erőit, saját 
jaira fordíthassa és! 
gén befolyástól 
felett.

Ha akarja ezt! 
kesedéssel és kitarl 
azon tudattal gva 
hogy az ő szaván 
vezó siker el nem 

És hogy ez ni 
inkább égető szükíj 

Évek óta — 
szál ugyan — de 
ladt az ország, ezrj 
jelölt természetes 
ban ... a lejtőn ]j 

Ma már őrvérj 
A helyett, hj 

azon kötelékekből, 
ségét. és szabad elbl 
ügyeiben, lenvügözil 
vonattak azok. évről 
biztosíttatott idegeií 

A helvett, hol 
néssé lett volna —] 
hogy a nemzet ön« 
birtokába jusson, írl 
léte megsemmisítés# 
hat: első lépés voll 
adások első lánczsz!

Nvomisztó, a 
megzsibbasztó sulva 
vénvesflltek idegenI 
a dóssági s adótehl 
iparunk és kereskej 
kai védett idegen ir 
látlan versenyének 
juthat ; a pénzügyi 
rév kincstári érdek 
bei daczára, beligazl 
fástól, reformok létJ 
zös terhek miatt, r| 

E káros nolii 
csak az által válván 
fenntartására a háti 
kalmaztatott s a rej 
jedő elszegényedés 
politikai rendszer 
lazultak a politikai! 
a közszabadságokatj 
meg; jóllét és gyám 
elszegényedés ; szaij 
tei ; felüti fejét min 
haladás elleni töreb 
délyek homályositjál 
mét; a hatalomszórl 
uralma alatt sülvedl 
és mindinkább térjél 
tálán állapotból fak{ 

Polgártársak 
Az országgvtil^ 

dületlenül e! van ha 
tünket életgyökerei 
rendszer elírni, továf 
deni.

El, annsíval m| 
azokat is, kik az 
1867. évi közjogi 
eléggé meggyőzhette 
lehetetlen; mert ej 
séggel termi meg ke 

Az országgyül éj 
zánk e helyzetében 
ismételten fölemelni 
kozni azon alapelve’l 
vezérlik és rá mutál 
oka, hazánk önállási 
figyelmeztetni, hogy | 
erről elterelhetné, 
litikai rendszer te; n| 

Kötelességének 
fontosabb kérdésekr 
jelölni álláspontját,

A magasztos 
vezérelv, mely zászí 

hogy Magyaroj 
len magyar állam, 
avatkozástól mentei 
mely teljes őnállósáj 
igazgatáson kívül a]

Debreczen, 1884. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.


